經文: 瑪拉基書3:6-7

瑪拉基書是舊約最後一卷書,這卷書最末了的話是:「免得我來咒詛遍地」。在這 之後有四百年的沈默期,神沒有說話。到底是什麼原因神要咒詛遍地?我們透過當時代的 光景找出一條出路,避免咒詛,享受祝福。

一. 百廢待舉的家園

當時百姓被據歸回已有一百年了,但耶路撒冷經貿不發達,人口不集中,族群相對立,既不是政治、經濟、商業中心,連稱為宗教中心也很勉強。聖殿雖重建,但沒能起到振奮百姓激發敬拜的作用。城牆雖重建,但卻沒有太多人願意搬進居住。雖有大衛的後裔所羅巴伯,但沒有興建王宮,更沒有象徵國家的君王或體制上的組織架構。這些因素直接影響了百姓的信仰生活,使他們道德水平低落。百姓對生活缺乏目標,對信仰不夠認真,導致他們活在空有枝葉,徒具形式的信仰生活中。

百姓看重、關心的是百廢待舉的家園,生活的改善,期望恢復大衛或所羅門時代的盛況。但神的心意是:百姓與祂關係的恢復,百姓能夠認真的面對信仰,同時來經歷祂的 豐盛。可惜百姓未能察驗出神所要的。

二. 虚有其表的信仰

歸回的百姓,信仰與屬靈上不再拜偶像。但他們在信仰上出現了摻雜,允許了對世俗化的讓步。他們的敬拜失去真實的意義,過節不再是緬懷感謝神的作為,而變成享受宴樂、放縱肉體的機會。守安息日卻沒有安息,成為苦修禁慾的象徵。對於奉獻,不看重,不聖潔,也不熱衷。他們以今生物質的豐富來質疑神對他們的愛,忽略神對他們的揀選與救恩,以及從被擴到先知說話,他們都還在地上得以存留,就已說明神對他們的愛。他們沒有將神放在對的位置上,又缺乏敬畏的態度,以至於在最神聖的敬拜、奉獻、事奉的當中,帶出最不敬虔的態度與行為。

以色列民既不能察覺認識神公義的性情,也沒能從過去歷史中體會神在他們當中的公義作為,卻表現出頑梗頂撞的心。百姓無法由永恆的角度與眼光來解讀現實的生活與社會的現象,卻認為神這個不知、那個不理。以色列百姓對於神與信仰的態度,處處顯示出他們藐視、遠離神。

三. 祝福與咒詛的結局

1. 祝福(3:16-17,4:2-3):神看重人與祂的關係。神應許敬畏祂名的人,在身體上經歷醫治之日光,身體強壯如肥犢,在面對仇敵時,必勝過仇敵。有真實的信仰、敬虔的事奉、甘心奉獻的人,就享有這一切的祝福。

讓我們學習過一個有真實信仰的生活,平日學習有價值的事奉。一個合神心意、按神標準事奉並真實愛神的人,是一個蒙福的人,不僅能夠在神的面前站立得住,也能在世人面前有一個美好的見證與榜樣。

2. 咒詛(4:1):缺乏真實的敬拜,缺乏敬畏的心,不甘心樂意的奉獻,自我中心的事奉,結局就是倒榻、燒毀,就等同於咒詛。

「免得我來咒詛遍地」,表示是可以避免的。讓我們真實的回轉歸向神,認真的面對信仰,不做表面跟隨、實際遠離神的人。